
Plnenie úloh rozvojového programu obce Nitrica za rok 2023 

Vážení poslanci, vážení prítomní, 

dovoľte mi, aby som v krátkosƟ zhodnoƟl prácu obecného úradu a Obecného zastupiteľstva Nitrica za 
uplynulý rok 2023. 

Rok 2023 sa už vo všetkých sférach vracal do normálu a životu pred koronavírusom. Opatrenia 
a nariadenia boli už konečne ukončené. No žiaľ, čo sa týka ostatných kríz, ako energeƟcká kríza, 
utečenecká stále pretrvávali. Postupne sa v priebehu roka trocha znižovali ceny energií ako aj 
stavebných materiálov, no stále daná situácia predstavovala zvýšenú záťaž pre rozpočty domácnosơ, 
ako aj rozpočty úradov a inšƟtúcií.   

Rok 2023 začal referendom o predčasnom skončení volebného obdobia Národnej strany SR. Toto 
referendum sa konalo 21.1.2023 pričom pre nízku volebnú účasť bolo toto referendum neplatné. 
O výsledku referenda boli občania našej obce informovaní obvyklým spôsobom.  Rok 2023 bol Ɵež 
opäť volebný rok, kedy sa uskutočnili predčasné parlamentné voľby. Ľudia mali možnosť opätovne si 
voliť na ďalšie obdobie svojich zástupcov do parlamentu SR. Voľby sa konali 30.9.2023. O výsledku 
volieb boli občania našej obce informovaní obvyklým spôsobom. 

V roku 2023 sa uskutočnilo celkovo 12 zasadnuơ OZ. Účasť poslancov na jednotlivých zasadnuƟach 
bola nasledovná: Ing. Jozef Berec – 10 zasadnuơ, Ing. Marek Bako – 10 zasadnuơ, Matúš Gregor – 6 
zasadnuơ, Matúš Humaj – 11 zasadnuơ, Stanislav Kytka – 10 zasadnuơ, Ing. Radka Rendeková – 10 
zasadnuơ, Peter Šušmák – 10 zasadnuơ, Mgr. Petra Pisárová – 9 zasadnuơ, MarƟn Minarovič – 11 
zasadnuơ. NeúčasƟ poslancov boli včas oznámené a v rámci zákona ospravedlnené. 

K 31. 12. 2023 evidovala naša obec 1165 občanov prihlásených k trvalému pobytu, čo je o 10 ľudí viac 
ako na konci roka 2022. Do registra obyvateľov sme zapísali 5 novonarodených deơ, zomrelo 7 našich 
spoluobčanov. Svoj nový domov u nás v obci našlo 18 občanov, z obce sa odhlásilo 6 občanov. Boli 
uzavreté 2 civilné sobáše. 

V oblasƟ invesƟčnej výstavby, údržby a financií sme sa snažili v roku 2023 nadviazať na projekty 
a dlhodobé zámery našej obce. 

Zapojili sme sa do výzvy COOP Jednota, kde sme podali 3 projekty a uchádzali sa o získanie 
nenávratného finančného príspevku. Prihlásené sme mali nasledovné projekty: Rozšírenie 
workOutového ihriska, Vybudovanie lanového miniparku a Obnova mobiliáru v obci. Žiaľ v tejto výzve 
sme neboli úspešný. 

V rámci spolupráce a partnerstve s n.o. SÝKORKA z Dolných Vesteníc, sme začali pracovať na 
projektovej dokumentácií a získaní stavebného povolenia pre výstavbu zariadenia pre seniorov pre 12 
ľudí v našej obci. Na konci roka 2023 sme mali všetky potrebné stanoviská od všetkých dotknutých 
orgánov pre získanie stavebného povolenia. Po získaní stavebného povolenia sa budeme môcť zapojiť 
do výzvy a žiadať o finančné prostriedky na vybudovanie takéhoto zariadenia. 

V rámci výzvy z Ministerstva dopravy z programu obnova budov sme podali žiadosť o NFP na 
zlepšenie energeƟckej náročnosƟ ZŠ s MŠ Nitrica. V rámci tejto výzvy sa náš zámer dostal do 
zásobníka projektov a v prípade navýšenia alokácie môže byť náš projekt podporený. 

Zapojili sme sa do výzvy z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny o detské ihrisko rodina. V tejto 
výzve sme boli úspešný a podarilo sa nám získať max. sumu a to 50 000 € na vybudovanie detského 
ihriska z agátového dreva v areáli školy za športoviskami, slúžiace pre všetky deƟ a návštevníkov obce. 
Samotné podmienky realizácie ako aj výber možných a povinných prvkov ihriska sa počas roka 2023 



zo strany ministerstva viackrát menili, preto sa samotná realizácia ihriska bude riešiť až v roku 2024. 
V rámci zmien vypadla podmienka, že ihrisko musí byť z agátového dreva. 

Zapojili sme sa do výzvy z Ministerstva invesơcií, regionálneho rozvoja a informaƟzácie SR na 
poskytnuƟe dotácie na vybudovanie alebo rekonštrukciu infraštruktúry pre pohybové a voľnočasové 
akƟvity. Tu sme žiadali o príspevok na revitalizáciu verejných priestorov a vybudovanie detských 
preliezok na daných priestoroch. V tejto výzve sme neboli úspešný. 

V rámci výzvy Slovenskej inovačnej a energeƟckej agentúry z operačného programu „Kvalita životného 
prostredia“ sme podali žiadosť na osadenie Fotovoltaických panelov a úložiska el. energie pre obecný 
úrad. V tejto výzve sme boli úspešný a získali sme NFP vo výške 31 561,28 €. Celkové náklady na 
osadenie fotovoltaiky na OcÚ boli vo výške 33 222,40 €. Pomocou riešení fotovoltaických panelov 
a batérií  chceme znižovať náklady na el. energiu verejných budov v našej obci. 

Zapojili sme sa do výzvy Environmentálneho fondu  v rámci programu „L9 - Zvyšovaniu energeƟckej 
účinnosƟ existujúcich verejných budov vrátane zatepľovania“, kde sme žiadali finančné prostriedky na 
zateplenie kultúrneho domu v celkovej sume 400 000 €. Žiaľ v tejto výzve sme neboli úspešný ostali 
sme v zásobníku projektov a do konca roku 2023 už projekty v zásobníku neboli opätovne posúdené. 

Zároveň bola ku koncu roka 2023 vyhlásená upravená výzva Environmentálneho fondu  v rámci 
programu „L1 - Zvyšovanie energeƟckej účinnosƟ existujúcich verejných budov vrátane zatepľovania“, 
kde sme sa opätovne zapojili a žiadali finančné prostriedky na zateplenie kultúrneho domu v celkovej 
sume 417 292 €. Daná výzva nebola zaƟaľ vyhodnotená. 

Podarilo sa nám získať finančné prostriedky na odstránenie zlého stavu sociálnych zariadení 
v telocvični ZŠ s MŠ Nitrica, kde sa komplet zrekonštruovali sociálne zariadenia.  

Na základe pomoci samosprávam vláda odsúhlasila v roku 2023 odpustenie COVIDových pôžičiek 
samosprávam. Naša obec bola Ɵež jedna z obcí, ktorá mala COVIDovú pôžičku vo výške 22 252 €. Tá sa 
stala daným rozhodnuơm vlády nenávratným finančným príspevkom obce. 

V rámci kompenzácií nárastu energií a migrácie sme v roku 2023 získali po podaní potrebných žiadosơ 
zo štátu ešte nenávratné finančné prostriedky v celkovej sume 22 563,24 € na zmiernenie dopadu 
migrácie a cien energií. 

Ako vidieť snažili sme sa tak ako v predošlých rokoch zapojiť do rôznych vhodných výziev pre našu 
obec. Žiaľ aj napriek tak často spomínanému zjednodušovaniu výziev je každá výzva časovo náročná 
na spracovanie a podanie ako aj na financie, nakoľko sa takmer vždy musia upravovať podklady, 
projektové dokumentácie, žiadať mnohé vyjadrenia dotknutých orgánov, vždy podľa konkrétnych 
podmienok jednotlivých výziev. Toto všetko je žiaľ potrebné absolvovať v dosť krátkom časovom 
slede, nakoľko čoraz častejšie je časový úsek od vyhlásenia výzvy po samotné podanie žiadosƟ veľmi 
krátky. Zapájaním sa a podávaním žiadosơ o NFP sa snažíme získať finančné zdroje na realizáciu 
invesƟčných akcií, zvýšiť príjmovú časť rozpočtu obce a zabezpečiť tak finančné kryƟe našich zámerov. 

Ďalším dlhodobým zámerom našej obce je vytvárať podmienky pre možnosť bytovej a individuálnej 
výstavby v obci. Aj v roku 2023 sme pokračovali s projektom možnosƟ výstavby miestnej komunikácie 
vedúcej za obecným úradom smerom k ceste III/1771 v časƟ Dvorníky. Miestna komunikácia by 
umožnila majiteľom pozemkov výstavbu rodinných domov v danej oblasƟ. Vytvorením ucelenej 
miestnej komunikácie sa zároveň majiteľom pozemkov zvyšuje aj hodnota jednotlivých priľahlých 
pozemkov. Naďalej pokračujeme v jednaniach s vlastníkmi pozemkov a budeme sa naďalej snažiť 
o rozvoj výstavby v danej lokalite. 



Pokračovali sme počas roka Ɵež vo vysporiadaní pozemkov pod miestnymi komunikáciami, stavbami 
ČOV a kanalizácie. Jednalo sa o vysporiadanie s vlastníkmi pozemkov ako aj vysporiadanie od 
Slovenského pozemkového fondu. 

Najnáročnejšími a najproblemaƟckejšími stavbami v roku 2023 boli: dokončenie kanalizácie a ČOV 
v našej obci a obnova vodovodu v obci Nitrica. V roku 2023 pokračovali práce na samotnej výstavbe 
kanalizácie a ČOV, kde sme po celý rok riešili mnohé technické a terénne problémy, ktoré sa 
v priebehu výstavby postupne vyskytli, a ktorých riešenie bolo časovo náročné. Riešili sa Ɵež kontroly 
a opravy starých potrubí, oprava studňovej šachty na štátnej ceste, ako aj starých kanálov na 
miestnych komunikáciách. Súbežne sa s kanalizáciou riešil projekt obnovy vodovodu v obci. Obnova 
vodovodu mala byť v obci realizovaná v priebehu rokov 2023 - 2024, čo by nám ale spôsobovalo 
komplikácie pri dokončení kanalizácie. Nakoniec sa rozhodlo o skrátení doby realizácie obnovy 
vodovodu a to tak, že sa celá obnova dokončí v roku 2023. Kvôli súbehu týchto dvoch časovo 
náročných stavieb a skráteniu doby realizácie obnovy vodovodu do termínu ukončenia diela 
kanalizácie sa museli často meniť schémy jednotlivých prác a postupov, ako aj finálnej úpravy 
povrchov komunikácií, čo spôsobovalo častokrát mnohé obmedzenia, problémy, neplánované 
odstávky vody a v neposlednom rade zvyšovalo nepohodlie občanov. Obe diela sa nakoniec podarilo 
v roku 2023 dokončiť. Po ukončení oboch stavieb prebiehal náročný proces vyúčtovania a proces 
kolaudácie kanalizácie do skúšobnej prevádzky, pričom pre zdarné skolaudovanie stavby sa riešili 
celoročne potrebné podklady, niektoré aj viacročne. V rámci obnovy vodovodu sa podarilo obnoviť 
cez 2km vodovodnej siete v obci. V rámci obnovy vodovodu bolo v obci preinvestovaných 900 000 €. 
V rámci kanalizácie sa vybudovalo cez 4,6 km kanalizačnej siete ako aj 2 ČOV. Preinvestovalo sa 3 mil. 
€.  Záver roka a dokončenie stavieb bolo obdobie pre všetkých veľmi náročné a ja sa chcem aj touto 
formou veľmi poďakovať všetkým občanom, ktorí boli v danom období trpezliví, chápaví 
a nápomocní.   

 Počas roka 2023 sme Ɵež pravidelne vykonávali práce na údržbe verejných priestransƟev, ako aj 
kosení parkových plôch pracovníkmi zamestnanými obcou. Riešili sme opravy havarijných situácii na 
obci ako aj v ZŠ s MŠ, ŠJ a telocvični. 

V rámci odpadového hospodárstva sme počas celého roka 2023 zabezpečovali pravidelný vývoz, 
separáciu a likvidáciu odpadu v zmysle spracovaného harmonogramu s využiơm strediska 
separovaného odpadu ako aj kompostoviska. Každoročne je obec povinná zverejňovať mieru 
vytriedenia odpadov za predchádzajúci rok. Táto miera vytriedenia odpadov má priamy vplyv na 
výšku poplatku za uloženie komunálneho odpadu na skládku. Za rok 2023 bola miera vytriedenia 
odpadu v našej obci 60,67 %. Na základe tejto miery vytriedenia sa určuje cena za uloženie 1t 
komunálneho odpadu, čo môže mať za následok aj zvyšovanie poplatku za komunálny odpad. 
Podrobná správa o odpadoch bude prezentovaná samostatne. 

V oblasƟ kultúry sme v roku 2023 usporiadali mnoho našich už tradičných kultúrnych akcií (Stavanie 
mája, Vatra, MDD, Hodové oslavy, Letné kiná, ples, atď... ). Okrem týchto našich tradičných kultúrnych 
akcií sme v roku 2023 mali aj dve významné udalosƟ. Prvou významnou udalosťou bolo 910. výročie 
prvej písomnej zmienky o našej obci. Aj preto sa počas celého roka všetky kultúrne akcie konané 
obcou, alebo jednotlivými organizáciami niesli práve v duchu 910. výročia prvej písomnej zmienky 
o obci. Samotné oslavy k 910. výročiu za účasƟ vzácnych hosơ a s bohatým programom sme 
usporiadali 19. augusta 2023. Druhou významnou udalosťou bolo 70. výročie fungovania Zboru pre 
občianske záležitosƟ v našej obci. Túto milú udalosť sme spoločne s bývalými ako aj súčasnými členmi 
oslávili v mesiaci Október programom v obradnej sieni. Chcem sa poďakovať komisii kultúry, ako aj 
jednotlivým organizáciám našej obce, ktoré počas roka 2023 pripravili pre občanov a návštevníkov 



obce zaujímavé kultúrne akcie ako aj všetkým, ktorí boli nápomocní pri ich príprave. Podrobná správa 
o činnosƟ komisie kultúry a kultúrnych akciách za rok 2023 bola prezentovaná samostatne. 

Dovoľte mi, aby som na záver poďakoval všetkým, ktorí sa akơvne podieľali počas roka 2023 na rozvoji 
obce a svojou akƟvitou a prácou prispeli k jej zveľadeniu a k napĺňaniu našich spoločných zámerov 
a cieľov. Osobitne ďakujem poslancom obecného zastupiteľstva, členom komisií, zamestnancom obce 
ako aj všetkým organizáciám našej obce za spoluprácu a pomoc v roku 2023. 

                                                                                                            Ing. Miroslav Jemala 

                                                                                                                   starosta obce 

 
   

Zverejnené 4.4.2025 -mj- 

 


